
Version web : https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/14/questions/QANR5L14QE60805

ASSEMBLÉE NATIONALE
14ème législature

apiculture
Question écrite n° 60805

Texte de la question

Mme Annie Le Houerou attire l'attention de M. le ministre de l'agriculture, de l'agroalimentaire et de la forêt,
porte-parole du Gouvernement, sur le développement apicole. Les chercheurs ont réussi à créer des abeilles
résistantes aux pesticides ainsi que des abeilles certifiées (variétés brevetées). Les apiculteurs s'inquiètent
d'une éventuelle mise sur le marché de ces nouveaux types d'abeilles qui seraient incompatibles avec les
abeilles naturelles, faisant peser de grands risques sur la biodiversité. Elle lui demande de lui confirmer qu'il
n'autorisera pas la mise sur le marché d'abeilles résistantes aux pesticides.

Texte de la réponse

Les différentes populations d'abeilles (sous-espèces, races géographiques, colonies...) ne présentent pas la
même sensibilité aux pesticides. Une sélection sur la résistance à un ou des pesticides est donc théoriquement
possible. Ce type de sélection, qui viserait à maintenir une espèce dans un environnement dégradé, est
cependant totalement opposé aux objectifs des organismes de recherche et des instituts techniques français. La
recherche publique programmée en France sur la génétique apicole s'inscrit dans les objectifs du plan de
développement durable de l'apiculture, lancé par le ministre de l'agriculture, de l'agroalimentaire et de la forêt le
8 février 2013, et notamment de son axe 5 visant à l'émergence d'une filière française compétitive d'élevage de
reines et d'essaims afin de favoriser le développement des cheptels. Les orientations du plan ont été discutées
et validées avec les représentants de la filière. Son but est d'identifier et caractériser les populations d'abeilles
existant en France, ceci aussi bien du point de vue de leur patrimoine génétique que du point de vue de leur
production. Ces travaux permettront, d'une part, de mieux connaître et protéger les populations d'abeilles
locales, et, d'autre part, de sélectionner des races et populations adaptées à leur contexte d'utilisation : besoins
des différents acteurs de la filière apicole et variété des environnements (climats, agro-systèmes). La sélection
envisagée dans ce cadre est « classique » et du même type que celle utilisée pour les autres animaux de rente
(sélection et multiplication des individus les mieux adaptés à une production et à un milieu donné). Cette
sélection génétique, qui peut éventuellement utiliser l'analyse moléculaire du génome, ne manipule pas le vivant
mais délivre une information permettant de prédire une performance ou de sélectionner des reproducteurs. Elle
ne peut en aucun cas être assimilée à du génie génétique (ou transgenèse). A cet égard, il est important de
préciser que « manipulation génétique » et « génétique moléculaire » sont deux disciplines aux compétences et
aux technologies différentes. Les organismes génétiquement modifiés sont issus d'une manipulation
biotechnologique du vivant, en général le rajout de gènes dans un individu à un stade précoce de
développement. L'analyse moléculaire du génome, quant à elle, est uniquement une description qui délivre une
information permettant de mieux comprendre le fonctionnement d'un organisme, prédire un phénotype ou
sélectionner des reproducteurs. Les chercheurs s'impliquant dans le développement de nouveaux outils pour la
sélection apicole française ont donc pour objectif d'apporter des solutions innovantes aux apiculteurs français en
termes de méthodes de gestion de la diversité génétique, de sélection. La mise en oeuvre de ces nouveaux
outils dépendra toujours de la volonté des apiculteurs, seuls maîtres d'oeuvres de la sélection.
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